



杨唯伟 张莉芳 魏璐

定西，地处黄土高原、西秦岭和青藏高原交会地带，有“千年药乡”“天然药仓”“中国药都”之美誉，是全国道地、优势地产中药材主产区之一。岁月积淀，传统技艺薪火相传，创新活力竞相迸发。

立足丰富的中药材资源和深厚的中医药文化底蕴，多年来，定西市着力推动中医药全产业链发展、全生命周期服务、全过程质量监管，有力推动了产业聚集和规模扩张。

2024年，定西获批建设国家中医药传承创新发展试验区。面对新形势新任务，定西踔厉奋发，着力打造国家中医药传承创新发展样板区。

作为国家中医药产业发展综合试验区核心区，定西正以“人人学中医、户户种药材、处处搞康养、层层兴岐黄、县县做产业”的蓬勃态势，朝着千亿级中医药产业集群目标稳步迈进。

如今的定西，药材种植遍及乡野，中医文化深入人心，康养理念融入群众生活。定西坚持中医药事业、产业、文化“三位一体”融合发展，奏响了中医药传承创新发展的三重奏。今年上半年，全市中医药产业产值达222亿元，同比增长17.3%。

8月23日至25日，第六届中国（甘肃）中医药产业博览会在定西市陇西县举办。定西正以更加自信开放的姿态，依托药博会这一平台，推动中医药这一中华文明瑰宝，沿着日益宽广的“药都大道”走向全球，从千年药乡迈向世界健康伙伴，书写中医药国际化发展的新篇章。



“丝绸之路”中国（甘肃）中医药博览园。

千年药乡焕发时代生机

——写在第六届中国（甘肃）中医药产业博览会召开之际

守好“源头活水” 道地药材育出黄金产业

“定西的当归，皮细肉厚、药性足，在全国药材市场上都是‘硬通货’。”从事中药材收购20余年的陇西首阳中药材市场商户李建军，提起本地药材品质，语气中满是自豪。他的摊位前，刚到货的当归、党参整齐码放，不时有来自广东、安徽等地的客商驻足询价。

定西独特的海拔、温差与土壤条件，孕育了中药材的道地性与唯一性。这里现有各类中药材439种，占全国主要普查品种的37.2%。今年，全市中药材种植面积稳定在237万亩。其中，当归、党参、黄芪三大道地药材种植面积超173万亩，标准化种植率达84%，构建起了“三大道地+六大大宗”的种植格局。

为守护道地药材的“基因

密码”，定西建成了西部最大的中药材种质资源库，库容达6万份，保存野生资源标本4000多份；打造了陇西黄芪、岷县当归等6个种质资源繁育鉴定圃，培育“陇芪”“渭党”等特色品种10多种。

在种植端，“百千万工程”全面推进，建成种子种苗繁育基地20.75万亩、GAP基地40.2万亩，推广种子丸粒化播种、机械化收获等先进技术，良种普及率达60%，从源头保障药材品质。

甘肃首部道地药材产业保护发展专项法规、定西市人大常委会制定的第八部实体性法规——《定西市岷县当归产业保护发展条例》也将于今年9月1日起施行，以法治护航推动和保障全市中药材产业高质量发展。



无人机在中药材绿色标准化种植基地喷洒农药。

锻造“产业筋骨” 龙头引领延伸价值链条

朝辉说。

大单品培育是定西中医药加工的“重头戏”。今年，定西制定《中医药大单品培育方案》，重点扶持黄芪扶正系列、蒲地蓝消炎片、红芪口服液等产品。同时，借助当归、党参、黄芪被纳入药食同源目录的机遇，开发出中药奶茶、养生枕、热敷包等120种大健康产品。

项目建设是产业升级的“引擎”。今年，定西推进总投资29.5亿元的山东天成定西制药、扶正药业直立式聚丙烯输液袋（袋）生产线等30个中医药加工项目。上半年，完成投资11.81亿元。

产业集聚效应也在不断凸显。定西引导中药材加工企业、合作社及仓储物流企业向园区集中，打造产业集群，“种植—加工—仓储—销售”一体化产业链已加速形成。

畅通“市场血脉” 天然药仓接轨国际市场

不仅保障了药材品质，还为商户提供了质押融资等服务。

“新华·中国定西中药材价格指数发布后，我们进货、定价更有依据了。”广东药材商陈泽明说，他每月都会关注价格指数，通过实时关注当归、党参的产地价格，采购成本比之前降低了5%左右。今年，定西与新华社合作发布中药材价格指数，动态采集种植、加工、营销等信息，成为全国中药材市场的“风向标”。目前，已在世界品牌莫干山大会等平台进行了推广，未来计划每年都通过药博会发布指数报告。

在拓展海外市场方面，定西同样动作频频。今年，岷县盛源益养药业有限公司的黄芪产品进入日本、泰国市场。“我们正在申请欧盟有机认证。未来希望把定西的道地药材卖到更多国家和地区。”盛源益养药业有限公司总经理赵玉梅说。



定西市培育各类中医药加工企业115户，形成了从初级加工到精深制造的完整链条。

深化“医养融合” 传承创新焕发蓬勃生机



陇西县中医医院药师在为患者配药。

段锦，大家都觉得中医离生活很近。”

从校园到社区，中医药科普的触角不断延伸。

“融媒小记者进医院”直播场场火爆，“健康副校长”走进13所学校，医疗志愿服务队深入偏远地区服务3万余人次。200余条科普视频在抖音、快手等平台传播，单条最高播放量超10万次，“人人文中医、层层兴岐黄”的氛围愈发浓厚。

与此同时，陇西县中医医院的智慧药房里正上演“速度与精准”。主管药师李

正创新，陇西县中医医院蹚出了诊疗升级的新路径。

陇西县中医医院副院长王强说，医院一边用智能系统提升效率，一边用“自制制剂”打造特色，三黄栓、消定膏等10余种临方制剂，以及祛湿茶、清肝饮等4款自制药饮，既传承古方，又贴合现代人需求。

定西的中医药融合化发展，早已写满了产业链的每个环节。

定西市立足中医药资源优势，持续推动中医药传承创新发展提速增效，已逐渐形成体系完整、功能互补、连续协同、运行高效的中医药传承创新发展新格局。

在陇西中医药康养一条街，药膳馆里飘着当归羊肉汤的香气；通渭温泉疗养中心，中药药浴成了游客必体验的项目；全市研发出110多种药膳、药妆、医疗器械，“康养基地+医养产业链”雏形已现。

更关键的是“全域诊疗网”的搭建：国家区域医疗中心落户定西，市级医院牵头，县乡医院配套，连社区卫生服务站都有标准化中医馆。“以前看中医要跑大医院，现在乡镇医院就能扎针灸、做推拿。”市民王娜娜的话，道出了乡亲们的心声。

如今的定西中医药产业正以“融合”为笔，在陇中大地绘就传承创新的新图景。

这图景里，有文化的温度，有科技的精度，更有民生的幸福度，让岐黄智慧在新时代焕发出勃勃生机。



定西市中药材标准化种植基地。